

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 8 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2014 年 10 月 24 日

第十一届世界中医药大会在俄罗斯圣彼得堡召开

2014 年 10 月 1 日-2 日，“第十一届世界中医药大会”在俄罗斯圣彼得堡波罗的海大酒店隆重召开。大会以“东方西方文化融合，共创未来医学模式”为主题，吸引了来自世界各地的中医药专家学者及企事业单位的 1000 多位代表参加了大会。世界中联主席余靖教授担任本届大会主席并在开幕式上致辞。大会执行主席、世界中联副主席兼秘书长李振吉教授和世界中联副主席、李维斯特公司总裁卢加宁先生主持开幕式。

俄罗斯联邦国家杜马委员会科学和高技术主席切列涅夫·瓦列里先生，俄罗斯联邦科学院院士、世界中联教育指导委员会副会长弗拉基米尔·科兹洛夫先生，圣彼得堡卫生部代表、卫生保健署负责人卡布什娜·雅娜·斯坦尼拉沃芙娜女士，世界中联主席团执委、韩国正统针灸学会会长金南洙先生，中国医药物资协会副会长兼秘书长刘忠良先生等出席大会并致辞，他们表示：今天全世界人民更像一个大家庭，比以往任何时刻都更加团结，这为中医学能够取得更大的进步创造了更新的机遇。世界中联经过 11 年的建设，已发展成为拥有 65 个国家和地区的 239 个团体会员、73 个专业委员会、并具有一定影响力、凝聚力的国际中医药学术组织，她的发展不仅见证了中医药学在世界范围内的日益普及和深入发展，更代表了世界中联不遗余力的工作成效。

世界卫生组织传统和补充医学项目部张奇先生向大会发来贺信，祝贺第十一届世界中医药大会的召开。

学术交流是世界中医药大会的重要内容，在“东方西方文化融合，共创未来医学模式”的主题下，与会专家学者和代表围绕“中西医结合和医学模式探讨”、“中医基础理论研究”、“中医药临床研究及学术进展”、“针灸推拿的理论研究与临床实践”、“中药的研究及应用”、“道地药材的保护”、“中医药标准与信息化研究”、“中医药教育研究”、“中医药服务贸易”等主题，进行了广泛而深入的学术研讨和交流。

在大会主会场，俄罗斯联邦国际高等教育科学院院士、临床免疫 RMAS 科学研究所免疫药理学实验室主任希林斯基·瓦列里·斯捷潘诺维奇博士作了关于“西医和中医-从互补到结合”主题演讲；中国工程院院士、中国中医科学院院长、天津中医药大学校长、世界中联教育指导委员会会长张伯礼作了关于“中医药防治心血管疾病优势与评价”主题演讲；北京中医药大学博士生导师，中医体质与生殖医学研究中心主任，中国名老中医王琦教授作了关于“实践用‘中国式办法’缓解医改的世界难题-中医体质学能做什么？”主题演讲；世界中联副主席、李维斯特公司总裁卢加宁先生作了关于“中医药在俄罗斯的发展”主题演讲。主题演讲突出了中医药国际化和中医诊疗特色，展示了在东西方融合背景下中医药与现代医学的合作成果，受到了与会专家和代表的高度评价。

为满足参会代表们的多种需求，大会设立了 10 余个学术报告分会场，包括中医药理论研究、临床研究、中医针灸、科研成果、中医教育、肾病内科、中医儿科、中医皮肤科、道地药材国际贸易、服务贸易等专题，共有 140 余位专家学者作了专题学术报告。丰富的学术内容吸引了众多参会代表参与，在相互切磋、交流和研究探讨中得到启发，分享经验，有所收获，有所提高。

为展示和推广中医实用技术，大会设立了专家工作坊，由来自法国、韩国、美国和中国的 5 位专家分别演示了“时空针灸”、“无极保养灸”、“现代针灸埋线疗法”、“岭南陈氏针法”等实用技术操作，引起参观者的极大兴趣和学习的热情，受到热烈欢迎。

会议还设立了“第六届中医药产品与服务贸易展览会”，来自法国、俄罗斯、中国的十多家医疗机构和中药企业参加了此次展览，展示了产品和服务，推出了新技术新成果。

近年来，中医药以其深厚的文化底蕴和独特的优势，以其绿色、自然的特点，越来越为世界人民所接受和喜爱，也备受俄罗斯民众的欢迎。第十一届世界中医药大会不仅得到俄罗斯圣彼得堡卫生行政部门的支持和参与，也吸引了俄罗斯众多的专家学者和企业家，他们表达了对中医药浓厚的兴趣和期望加强合作的意愿。本届大会对促进中医药在俄罗斯的发展产生了积极的影响。

为继续更广泛、深入的传播中医药，实现让中医药惠及世界各国人民的目标，本届大会决定：第十二届世界中医药大会将于 2015 年 9 月在西班牙巴塞罗那召开，会议主题为“让来自中国古老的传统医学体系，为现代社会的健康服务做出贡献”。在大会闭幕式上进行了世界中医药大会会旗交接仪式，世界中联监事会主席、西班牙中医学学会主席拉蒙先生代表承办方从卢加宁先生手中接过会旗，并向大会介绍了第十二届世界中医药大会筹备工作情况。

世界中联副主席兼秘书长李振吉教授作了大会总结讲话并宣布大会闭幕。

世界中联第三届第六次理事会与第五次监事会会议 在俄罗斯圣彼得堡召开

2014 年 10 月 2 日，世界中联在第十一届世界中医药大会期间召开了第三届第六次理事会会议和第五次监事会会议。会议由李振吉副主席兼秘书长主持。会议听取并讨论了余靖主席所作的“世界中联秘书处年度工作报告”和部分理事的专题报告；审议并通过了《中医基本名词术语中俄对照国际标准》、《中医药学科体系类目》、《国际中医医师测试与评审规范》三个文件；讨论了第三届理事会成员增补及章程修订事宜等，会议圆满完成预定任务。

世界中联服务贸易专业委员会 在俄罗斯圣彼得堡召开成立大会

10月1日，世界中联服务贸易专业委员会成立大会在俄罗斯圣彼得堡召开。全欧洲中医药学会联合会主席、华裔荷兰籍董志林先生当选首届会长，世界中联副秘书长黄建银当选副会长兼秘书长，另有来自中国及五大洲10多位中医药领域的专家当选副会长。

世界中联服务贸易专业委员会是中国民政部批准的首个中医药服务贸易的专业委员会，其宗旨和目标是整合和开发多种行业资源，建立全球中医药服务贸易资源开发利用和中医药服务贸易协调、促进、研究平台，开展专题研究，协助相关政府部门制定和完善中医药服务贸易体制、机制、技术标准与法律法规体系，构建中医药服务国际交流与合作平台，向全球推广中医药服务品牌，提升中医药服务国际影响力。

中医药服务贸易专业委员会将致力于开展专题研究，研究中医药服务贸易相关的发展战略、政策、市场、统计等方面的问题，提供咨询服务；以跨境支付、境外消费、商业存在和自然人流动四种服务贸易提供模式为主线，组织广大会员单位和会员积极开展中医药医疗服务、保健养生服务、教育服务、科研服务、商务服务和文化服务，塑造中医药服务品牌；研究中医药服务参与健康产业投资、兼并重组，资本融资，健康地产投资；促进医疗旅游，将中医药与环境保护、文化遗产保护、道地药材、会议会展、医疗旅游等多个要素相结合，开展一系列主题活动。中医药服务贸易专业委员会将通过设置若干专题专家组，汇集多方面专家学者的智慧和力量，促进中医药服务贸易的发展。

董志林会长在成立大会上致辞时指出：近年来，随着中国国力的增强，国际文化交流活动的进一步加强，以及当代医学发展回归大自然趋势的不断推动，中医药服务在世界各国不仅逐渐得到广泛的认同和欢迎，而且还取得了较快的进步和发展。据不完全统计，全世界（中国大陆除外）目前受过各类培训的中医药人员约50多万名，中医教学机构1500多所，经营中医药产品的贸易公司3000多家，产品出口全球171个国家和地区。2013年中国中药出口31.5亿美元。可以说，中医药服务在世界上的发展已经取得了很大的成绩，而且发展势头方兴未艾，潜力巨大。但与此同时，我们也应保持清醒的头脑，对我们的现状要有足够的认识。目前，受过培训的中医专业人员70%以上从事针灸治疗活动，大部分的教学机构属于业余学校性质，实行基础教学，中医药产品贸易公司多为小型企业，中国中药商品出口仅约占医药外贸出口的5%。中医药产品出口到国际市场经常遇到各种各样的问题，突发事件发生，而没有对应的办法，使得问题得不到及时地解决等等。目前中药产品在西方国家销售只能作为食品、营养品、食品补充剂或化妆品使用。欧盟在2004年出台《传统药品法》，为中药以传统药的身份进入欧盟主流市场提供了千载难逢的好机会。自欧盟《传统药品法》颁布以来，各国已有1300多种传统药品在欧盟成功注册。但是，其中只有一种是中药产品，而且还只是单味药。

中医药服务贸易是健康服务业中的重要组成部分。我们的理念是健康至上，充分发扬传统中医药的优势，围绕和服务于现代人的生理和心理健康，在多个领域，多个产业集群中，发挥世界中联独特的优势和较强的综合能力。从国际上看，健康服务业的市场份额在不断地扩大，例如美国在2009年健康服务业的规模就已达GDP的17.6%。在未来的几十年里，健康服务业和中医药服务贸易将是最具发展潜力的领域之一。我们应该充分重视中国

传统中医药服务体系的建设，宣传推广中医药服务和国际服务贸易，以至使全人类能够共享。这也是世界中联服务贸易专业委员会的使命和长期任务。北京万瑞家药业有限责任公司承办了服务贸易专业委员会成立大会。

世界中联艾灸保健推广委员会成立大会在北京召开

2014年9月14日~16日，“世界中联艾灸保健推广委员会成立大会暨第二届国际灸法大会”在北京召开。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授出席大会并发表讲话，为专业委员会颁发了铜牌；世界中联副秘书长黄建银、学术部主任邹建华教授为第一届理事会成员颁发了理事证书。来自韩国的针灸泰斗、百岁老人金南洙先生、北京中医药大学针灸推拿学院副院长兼副书记李志刚教授、中非传统医药学顾问、世界中联儿科专业委员会副会长OVONO NKOMO博士出席了世界中联艾灸保健推广委员会的成立大会。

鉴于当前艾灸养生热潮和灸疗产业的蓬勃发展，在第二届国际灸法大会期间，共有约2000名国内外艾灸专家、中医药学者及艾灸企业、灸疗机构、灸疗师、灸法爱好者等人士齐聚北京，共同分享近年来在灸法科研、灸法临床和教育培训中的最新成果和临证经验，针对艾灸产品的新技术和研发成果等方面进行广泛的学术交流和深入探讨。作为面向国际灸疗界一次高水平、高层次学术大会，本次大会特设了“灸法临床学术报告会”、“全国特色灸法演示会”、“艾灸产业政策与行业标准圆桌会议”、“国家灸疗师年会”、“艾灸资源整合高端沙龙”、“艾灸新产品新技术发布会”、“艾灸养生用品博览会”、“中国艾灸志愿者联盟及大型义诊服务”等多项主题活动，以搭建一个全球性的艾灸学术交流与合作平台，大力推进艾灸学术和产业的繁荣与发展。大会还同时启动了全国艾灸公益万里行活动。

本届大会由北京大医堂国康科技有限公司承办，北京灸道堂中医研究院赞助。

世界中联荣获“优秀会议组织机构奖”

第四届中外会展项目合作洽谈会于2014年10月11-12日在国家会议中心举行，本次活动由会展行业权威媒体《中外会展》及《旅游会展》联合举办。通过会展行业媒体的专业性评估并组织会展行业专家评选，评选出2014年度全国会展业“金五星奖”单位，世界中医药学会联合会、等五家机构荣获金五星奖“优秀会议组织机构奖”。世界中联副秘书长黄建银代表世界中联接受了商务部会展经济研究会袁再青会长颁发的获奖证书，以及博鳌论坛总监姚望先生颁发的奖牌。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份
